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Fil rouge

 Présentation

 Histoire des semences

 Pourquoi produire des semences

 Quelles variétés ?

 Botanique

 Culture

 Espèces faciles

 Récolte

 Triage

 Qualité

Bonus

 Vente

 Législation

 Sélection





2006 : Australie

2011 : études Bio-ingénieur

2014 : Cycle en Terre - indépendante

2016 : coopérative 

coordination

croissance du projet

équipe de 10 personnes

gestion des aspects variés d’une société

2024 - 2026 : Semences d’ici

Action positive 

>< 

Action négative

Autonomie 

alimentaire
Cohérence





Au jardin, on peut aller loin !

Domestication

Voyages

Isolation

Hybridations

Intuitions, essais et erreurs, hasards



Au jardin, on peut aller loin !Notre histoire



• Ensemble, on est plus forts !

• Des plantes plus faciles que 

d’autres

• De la production de semences 

de fleurs à la création variétale 

de brocoli

Au jardin, on peut aller loin !



Semencier = ?



Objectifs, compétences, affinité 

Différents métiers :

• sélection

• multiplication et/ou contrats de 
production et/ou achat vente

• tri

• tests de germination

• logistique : ensachage + gestion 
de stock

• vente (B2B ou B2C; sur le web ou 
via revendeurs)

• communication

• RH

• gestion enterprise

• informatique

• …



 culture en Belgique

 qualité

 reconnaissance

 rentabilité

 structure juridique

 système informatique

 équipe

 complexité

L’exemple de la 
coopérative Cycle en 
Terre (2016 – 2024)

Combien d’acteurs ? Qui 
fait quoi ? 

 multiplication

 triage et test 

 vente

?

X

X

!  sélection

 informatique

communication 

?





Production

LOCAL ? 

Espèce

Légumes

Plants

Variétés

Emploi

Matériel

Connaissances



Multiplication
Bio ? 

Hybride F1

Légumes

PlantsEnvironnement

Itinéraire 

technique

Sélection 

(variété Bio)

Résidus dans 

la graine ? 



Adaptation

Variété 

fixée 

Patrimoine

COV

Diversité

Pro et / ou 

amateur

Autonomie
Accessibilité





Les hybrides F1 ne sont pas nécessairement 

stériles mais ne sont pas reproductibles

(sans lignées pures).

Lignée pure femelle* 

Semences de base

Plants castrés

Lignée pure mâle*

Semences de base

Hybride F1

Effet d’hétérosis

Très 

hétérozygotes

X

La dépression de consanguinité 

>< 

effet d’hétérosis

*reproductible mais dégénérée, fortement homozygote



Les hybrides F1 CMS sont stériles, 

contrairement aux autres hybrides !

Techniques de production très particulières : 

• Pollinisation manuelle

• Castration chimique ou mécanique

• CMS

Difficile avec certaines espèces :

• Laitues

• Pois



Variété population, paysanne, 

reproductible, fixée

Avantages: 

• Autonomie

• Adaptées aux potagers

• Plus goûteuses, plus riches

• Capacités d’adaptations

• Création variétale

• Bon marché

Hybrides F1

Avantages: 

• Effet d’hétérosis

• Standardisation (calibre, forme, 

date de récolte…)

• Résistances particulières

• Conservation

• Rendement, précocité, vigueur

• Indispensables aujourd’hui

Des avantages pour les 2 !



Qu’en pensez-vous ? 

Quelles espèces ?

À partir de quelles semences, trouvées où ? 





Les noms latins : Beta vulgaris, Daucus carota, Cucurbita pepo, etc. 



Exemple, les courges

 Cucurbita pepo : 
courgettes, pâtisson, Sweet 
Dumpling, Coloquintes etc.

 Cucurbita maxima : 
potimarron Red Kuri, potiron 
Rouge Vif d’etampes etc.

 Cucurbita moschata : 
Butternut, Musca de Provence 
etc.



Anthèse Fruit GraineGermination Phase végétative Sénescence





Vecteurs de pollen Types de pollinisation

 Vent

 Insectes

 Mécanique, gravité

 Allogames

 Autogames



Cage anti-insectes 

+ 

Ruche à bourdon ou 
mouches



Degré de dépression de consanguinité 

différent selon les espèces

Degré de sélection de conservation

Espace disponible
Maximiser la fécondation croisée via la 

forme de la parcelle

Maïs

Carotte

Courges

Tomates

Laitues

Besoin en semencesUn équilibre



Pour préserver une variété, faut l’isoler d’autres variétés. 

Autogames :

• Tomate (3m)

• Laitue (3m)

• Pois

• Mâche

• Aubergine (20m)

• Haricot (60m)

Allogames :

distance entre 2 carottes ou 2 
courges : 1 km

Quelle distance ? 

• Consulter la littérature 

(voir fiches techniques) 

• Deviner

• Etablir nous-même les 

distances d’isolation

Quel taux de pureté 

variétal ? 

En fonction de la demande 

de celui qui cultive

Serre anti-insectes

Avec ruche à bourdon 

éventuelle



Annuels            Bisannuels

Légumes fruits & feuilles Légumes racine, légumes d’hiver, choux



Lieu Conditions

 chambre froide

 silo

 en culture

(attention aux 
ravageurs et au gel)

 taux d’humidité élevé

 surveiller la pourriture

 frais mais hors gel

 fanes coupées ( ! Collet )

 ne pas laver

 obscurité

 une ou 2 couches



 Le plus tôt possible début de saison 
pour ne pas épuiser les racines.

 Recouper le tiers inférieur des 
carottes (min 20 cm de long)

 Recouper les fanes sans abîmer le 
collet

 Vérifier l’état et la grosseur du cœur

 Sélectionner les meilleurs porte-
graines (goûter)





Bisannuelles: le plus tard 

possible dans la saison pour 

avoir une plante mature (état 

adulte) le plus tard possible en 

automne.

Annuelles: Semis le plus tôt 

possible dans la saison pour 

récolter les semences avant 

l’automne.



La variété

L’espèce

L’irrigation

Les pollinisateurs

L’ensoleillement

Les maladies

Le sol

Peu de littérature et tellement de variabilité !



Diversité génétique

Quantité demandée
Pression de sélection 

(maintenance de variété)

RisquesNombre de porte-graines final

Décision multifactorielle ☺

Superficie disponible

Degré de mécanisation
Revenu



• Légumineuses (haricots, pois, 

fèves etc.

• Légumes feuilles de pleine 

terre (épinards, cresson, 

mâche, claytone etc.)

Prix, moyens techniques

En grande culture



Espacement tous les 40 cm minimum = règle 

de base.

Rapprocher éventuellement un peu plus les 

plants qui sont tous petits quand ils sont en 

graines.





Porte-graines sains 

+

récoltes propres



Des graines ressemblent très fort… à des graines…

carnet de culture

+

étiquettes

Fiche:

• espèce 

• variété

• n° lot

• date de récolte

• élite : oui/non

• notes

2 copies : une dans le 

sac, une hors du sac.

Après la récoltePendant la culture





 Peu de risques d’hybridation

 Pas de dégénérescence

 Quand le fruit est bien mûr, extraire les pépins.

 Une astuce : les faire fermenter 2-3 jours dans 
leur jus avant de les sécher. (Devinez pourquoi !)

 Séchage au frais, sans soleil



 Peu de risques d’hybridation

 En tunnel uniquement (vent, pluie)

 Pas de dégénérescence

 Déjuper

 Quand 2/3 des akènes sont mûrs, battre 
légèrement

 Astuces : alterner variétés à graines blanches et 
variétés à graines brunes

 Séchage au frais, sans soleil



 Semis en automne 

 50 porte-graines minimum

 Bisannuelle – hivernage

 Sélection (maladies)

 Murissent tôt (juin)

 Récolte délicate – bâche ? 

 Dormance

 Dissémination de graines



 Hybridations (degré d’importance relatif)

 Graines faciles à trouver

 Germination plus sauvage

 Annuelles/bisannuelles

 Récolte souvent plus précoce et plus étalée

 Parfait pour commencer à observer les plantes



 3 espèces

 Attention hybridations !!

 Pollinisation (slide suivant)

 Récolte le plus tard possible

 Extraction à la main – ou à la machine

 (Fermentation)

 Espace



Matériel :

• Pinces à linge

• Sacs de pain

• Couteau

Passer le soir fermer les fleurs 

mâles et se lever tôt pour les 

ouvrir.

Identifier les fruits pollinisés 

avec une croix au couteau.

Pollinisation manuelle des courges



Comment se fait-il qu’en année 1, si 
une fleur de courgette se pollinise 
avec une coloquinte, on peut la 
manger, alors que si on reprend la 
graine de celle-ci on peut avoir des 
soucis en année 2 si on la mange ?



 Hybridations visibles pour certains 
grains et souvent faibles

 Pas de récolte pour l’alimentation !

 Récolte longue

 Battage au tracteur

 Semences délicates

 Congélation 15 jours à -20 °C pour 
éviter les bruches



 Attention hybridations

 Attendre pleine maturité

 Ne pas récolter les semences brunes

 Extraire au couteau – attention piments !!!

 Très simple



Cerfeuil, coriandre, basilic (tunnel), aneth, ciboulette, 
fenouil sauvage, épinard, bette (gélive), concombre et 

cornichon (variété non parthénocarpique), panais, poireau, 
roquette, pourpier …



 Plutôt difficile : 

Persil (maladies), carottes (hybridation, 
climat), choux (méligèthes), shiso, thym, 
…

 Vraiment compliqué :

Céleri-rave, chou-rave, céleri, courges 
tardives, carottes très hâtives 
(conservation), artichaut, sauge, …



 Attention hybridations

 Compliqué avec les méligèthes et les altises : 
abriter ? 

 Choux bisannuels (conservation !), radis annuels

 Battage un peu plus laborieux

 Sélection essentielle



 Risques d’hybridations (carottes sauvages)

 50 porte-graines minimum

 Bisannuelle – hivernage

 Sélection (fourches, forme, couleur, collet…)

 Pollinisée par les mouches

 Ombelles primaires et secondaires





Semences sèches : sénescence 

éventuelle. Souvent c’est facile : 

plante desséché.

Cas particulier : floraison étalée, 

comme la salade de blé.

Semences humides : fruit bien 

mûr.



• Sécateur

• Tunnel ou hangar

• Poubelles, seaux

• Bâches, vieux draps de lit

• Taies d’oreillers, sacs en papier (propres !)

• De l’inventivité

Récolte manuelle



Moissonneuse batteuse

Barre de fauche

Récolte mécanisée



Séchoir

Taux d’humidité

Matériel de mesure

Température de séchage et température extérieure







• pureté spécifique

• extraction des semences vides

• bonne conservation

• éviter les insectes

• graines bien lisses

• calibrage

• pelliculage (couleur, surface lisse)

• enrobage (forme, taille, poids, protection, stimulation, 

nutrition, produits phyto…) - ! 

• Conservation

-> Maximiser la qualité



























Facteurs principaux de 

germination :

• Eau

• Oxygène

• Température précise

Phases de la germination. 

Crosaz Y., Propriétés germinatives des semences, 1995.

Germination : de l’hydratation au 

début du radicule. De la vie ralentie 

à la vie active.



Que se passe-t-il ? 

La graine ne germe pas même si 

elle est dans de bonnes 

conditions.

Type de dormance :

• Dureté des téguments 

(tétragone)

• Substances autour de la graine

• Lumière (coquelicot)

• Durée de vie de la semence 

(mâche)

• Chaleur (riz)

• Froid (laitue)

• Etc.

Levée de dormance :

• Scarification (mécanique / acide) ou trempage

• Prélavage

• Lumière

• Pré conservation

• Préchauffage 

• Pré réfrigération

• Traitement avec des hormones qui 

déclenchent la germination (acide 

gibbérellique pour l’orge)

Objectif : 

Germer au bon moment

+

Survie de l’espèce

(Répartir la germination sur plusieurs 

saisons)





Décompte lorsque les 2 

cotylédons sont épanouis 

et uniquement s’ils sont 

normaux.



= Estimer l’activité et la performance dans une large gamme de conditions environnementales

Bingenheimer Saatgut a investi dans des laboratoires pour évaluer la vigueur.

Cycle en Terre n’a pas assez de moyens.

Bio ? 

Taux de germination

Homogénéité de 

germination et de 

croissance

Levée dans des conditions 

défavorables

Conservation de la 

capacité germinative



• Virus

• Maladies cryptogamiques

Peu des connaissances 

pratiques

Analyses à effectuer soi-

même

Bingenheimer Saatgut AG a 

son propre laboratoire

Transmission





En atmosphère:

• Sèche (30% sauf légumineuses : 43 % )

• Fraîche (12°C sauf légumineuses : 15 °C)

• Obscure

• Et à température stable

Pas dans un frigo, un abri de jardin, une cave humide…

Plutôt dans une pièce sèche, aérée, à température 

stable.

Durée de vie :

Très variable  !

(quelques mois (angélique) à plusieurs dizaines 

d’années)



Attention aux insectes :

• Bruches

• Charançons (céréales, légumineuses)

• Mites
Les repérer :

• Poussière au fond des sacs

• Trous dans les semences

• Insectes morts au fond des sacs

• Du bruit

• Parfois ça grouille !
Réagir :

• Congeler

• Trier

• Tester

• Mettre sous vide ? 





Multiplication sur contrat

Achat – vente entre semenciers

Maraîchers

Particuliers

Contrats entre semenciers
Vente des 

semences

Distributeurs



• Entre le légume et la grande culture

• Peu de données

• Très variable selon les climats

• Main d’œuvre (FR – BE !)

• Pertes

• Itinéraire technique

• Infrastructure

Prix d’achatCoûts

Des prix très différents selon :

• La taille :

• « Conventionnel »

• Grand semencier bio

• Semencier bio de taille moyenne

• Artisan

• La quantité commandée :

• Gros

• Moyen

• Petit conditionnement

• Le pays de production :

• Chine

• Moldavie

• Belgique

• etc…

Pas de corrélation entre les 2 - trop de 

facteurs. 

Plus intéressant financièrement pour 

un semencier d’acheter des semences 

hors Belgique !
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en Terre





• Catalogue EU

• Normes 

• Étiquetage

• Germination

• Pureté des lots

SPW

Traçabilité

• Semis

• Culture

• Triage

• Tests de germination

• Vente

• SAV

Label Bio

• Traçabilité

• Carnet de culture

• Traitements

• Analyses

• Achats vente

• Passeport 

phytosanitaire

• Maladies (différents 

degrés)

AFSCA

• Primes

• Produits phyto

Agriculture















Pour les tomates, c’est facile !



Jardiniers :

(Carol Deppe)

Ananas Noire

Vente de 

semences

Maraîchers :

tomate de 

Sammy

Petits semenciers :

Bleu de Malines

Grands semenciers

Gouvernement

Carotte de Tilques

Paysans :

Brocoli à jets
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